

雨中文明景象一幕接一幕

连日来,我市持续降雨,让人们享受到了清凉。不过,雨水也带来了一些出行上的不便,造成了小小的困扰。记者在街头采访发现,雨中发生的一些小事,折射出市民的文明风尚。

降低车速

7月30日10时,雨持续在下,记者在柳巷南路与后铁匠巷交叉口看到,在靠近非机动车道处,有一摊积水,相邻的机动车道上不时有车辆驶过。骑行的市民经过这里时,很多人下意识地看一眼旁边的机动车道,害怕有车辆快速经过溅起水花。不过,记者观察了10分钟,这个情形并没有出现。快到积水处,车辆纷纷降低了车速,并没有影响到旁边的人。

但是,在其他街道有积水的路段,记者也见到有个别车辆不管不顾,很快驶过积水,溅起高高的水花让路边的市民避之不及。

“我有过这样的经历,站在路边等车,被飞驰而过的车辆溅了一身泥水,感觉糟透了。所以,我现在开车特别注意,尤其有水的地方,一定会开得很慢。”一位私家车车主说,出门在外,路上车多人也多,凡事应换位思考,不要因为自己方便而给他人带来麻烦。而且,慢一点也没啥,安全出行最重要。

自备伞袋

当日15时,在五一东路的一所超市入口处,不时有顾客前来购物。人们收伞后会找个空地,把雨伞使劲甩几下,抖落水滴。还有的人,从身上掏出一个塑料袋,将伞装到袋子里,这样就不会弄湿地面。如今,这样的举动,在公交车上也常能见到,不少乘客会自备雨袋,防止水滴到座位上。“往年,公交车的座位上都‘坐’满了湿雨伞,大家情愿站着也不去坐。今年雨天我乘车发现市民的素养越来越高了,很多人都为湿雨伞穿了‘雨衣’。没有了湿座位,没有了地面的湿滑。”对于出行路上的变化,市民刘大娘深有感触。

同样,在很多沿街店铺的门口,要么铺了一张红色的“迎宾垫”,要么放着一张硬纸板。不用店员提醒,入店的顾客会主动在垫子上蹭几下鞋底,避免带着泥沙进入。“鞋底湿漉漉的,这样进店,肯定一步一个湿鞋印,这不是给店员造成了清洁负担吗。”市民刘女士表示,就像家里来了客人,谁也不愿意看到客厅被弄得一地水。再说了,这都是顺手能做到的,应该每个人都有这样的意识。

不争不抢

当日14时,路上的车很多。不过,记者注意到,考虑到雨天路滑,机动车、电动自行车随意插队抢道的情形少了许多,车与车之间均保持着较远的安全距离。在解放路与开化寺街交叉路口,右转车辆耐心等待由南向北直行的非机动车通过,即便路口有些堵,排队的车主也没有按喇叭催促。

当天,在10路公交车上,市民陈女士目睹了暖心的一幕。当车辆行至省眼科医院时,上来一名身穿雨衣的初中女生,恰好有一名乘客下车空出座位,可这名初中生却一直站着没坐下。旁边一名老大娘连忙招呼:“小姑娘,这里有座位。”没想到,初中生笑着说:“谢谢奶奶,没几站就到了。雨衣上都是水,我一坐就把座位弄湿,别人就没法坐了。”

陈女士说,公交车走了一站又一站,陆续有人上来,人们并没有因为下雨着急上车而扰乱秩序。她注意到,在雨中排队的人们上车之前都多了一个动作——甩甩手里的雨伞。上车后,手里的伞都低垂拿在

身体前侧,尽量避免蹭到旁边的乘客。这个小细节,真的挺让人感动。

记者 李涛

短评

“雨天文明”值得点赞

和晴天相比,这场连续多日的雨水天气,更考验市民的文明素质。让人欣喜的是,雨天出行,很多人都撑起了一把“文明伞”。

随着我市创建全国文明城市工作的深入推进,文明理念逐渐深入人心。驾驶员减速慢行,不让溅起的水花“殃及”路人;入店的人自备伞袋,避免水滴弄湿了地板……细节中的善意和文明,真实可感,体现了一个人的素养和公德心,托起了文明的整体氛围。当恶劣天气来临时,这份文明更显弥足珍贵。

这些都是举手之劳的事,对每个人来说,并非难事。雨还在下,期待有更多的文明举动涌现。

50名公安民警荣获“最美退役军人”称号

本报讯(记者 杨沫 通讯员 杨宇雨)7月31日,在八一建军节来临之际,市公安局对全局50名同志授予2023年“最美退役军人”称号。

此前,市公安局从思想政治、工作业绩、道德修养等方面对全市公安机关推荐的候选人进行了综合评审,最终确定了牛建军、王兴等50名入选者。这些荣获“最美退役军人”称号的公安民警,是全市公安机关“转业不转志,退伍不褪色”的模范典型。他们解甲不归田,戎装换警装,时刻铭记军中教诲,热血铸就忠诚警魂,在平凡的岗位上作出了突出的贡献,书写了一首首“退伍不褪色、一如来时路”的忠诚之歌。

近年来,全市公安机关退役军人坚持初心使命,弘扬优良作风,始终围绕中心、服务大局,立足岗位、甘于奉献,用军人标准诠释责任与担当,以实际行动践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,为太原公安事业高质量发展贡献了力量。



在八一建军节到来之际,7月31日,南寨街道江阳社区工作人员慰问92岁的抗美援朝老人闻东成,听老人讲述革命故事。

张昊宇 王文伟 摄

消夏音乐节 孩子当“主角”

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 李礼宏)打起手鼓唱起歌,童年时光多欢乐……7月30日晚,柳巷街道海西社区联合奥星幼儿园、迎泽区少年宫,在文瀛公园举办了一场主题为“遇见夏天·乐享童年”的消夏音乐节。孩子们登上舞台,成为追光下亮闪闪的“主角”。

“咚咚,咚咚……”当天晚上,富有节奏感的非洲鼓打起来,孩子们穿起美丽的裙子,跟随音乐节奏尽情起舞。这独属于童年的欢乐

舞蹈吸引了在公园消夏的居民围观,看着孩子们脸上尽情绽放的笑容,大家也不由被感染。孩子们发挥各自特长,有的表演动感美丽的印度舞,有的用古筝弹奏一首悠扬的古曲,还有的晃动手摇铃,且歌且舞。

孩子们在舞台上尽情地展示才艺,引得台下传来阵阵掌声和欢呼。“为了丰富孩子们的暑期生活,我们办起属于孩子们的音乐节,为他们搭建展示才艺的舞台,表达对生活的热爱!”社区干部说。

路面塌陷存隐患 迅速处置解民忧

本报讯(记者 任晓明 通讯员 师军)近日,市城乡管理局市政建管中心快速处置了迎泽区长风东街与新沟路交叉口附近的一处路面塌陷隐患。

7月28日下午2时30分,市市政建管中心道排保障二所接到市城管指挥中心巡视员反映,迎泽区长风东街与新沟路交叉口往西30米路北慢车道,出现路面塌坑,慢车道路面平均下沉30厘米、长20米,有疑似空洞处,存

在安全隐患。接报后,道排保障二所迅速启动应急预案,当即调派人员赶到现场,设置警戒线和安全围挡,保障过往车辆和行人安全。

在现场,市政检测中心对此路段进行了全方位的检测,结果显示,疑似有一处约15平方米、深度0.2至1米的空洞。道排保障二所当即对疑似空洞位置展开开挖回填处置,共回填水泥稳定层21立方米,恢复便道面积15平方米,更换侧石20米。

防汛安全提示

据气象部门预测,预计7月29日—31日我市将出现大到暴雨天气。广大市民要密切关注气象部门发布的天气预报和预警信息,强降雨期间尽量减少外出,远离危险区域,注意用电和行车安全,不要贸然涉水前行,远离行洪河道、沟道,避免发生意外。

太原市防汛抗旱指挥部办公室
2023年7月29日

雨中送餐洒了汤汁 顾客宽慰外卖小哥

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭文娟)这几天持续降雨,随之而来的是外卖订单增加。在光华街社区的爱心驿站内,入内休息的外卖小哥刘鑫向网格员讲述了遇到的一件暖心事。7月30日傍晚,路上湿滑,他骑电动车拐弯时不小心滑倒了,人无大碍,可有一份订单的汤汁都洒了。眼看就要超时,只能硬着头皮送过去,当面解释道歉。没想到,居民得知原委后非但没有抱怨,也没有打差评,而是反过来宽慰他。

雨天路滑,送餐难度增加,不少外卖平台在降雨时提供了“天气补贴”,并为骑手适当延长订单配送时长。最让外卖小哥们感动的,是不少居民非但没有催促,反而在外卖订单中加上了“注意安全、慢点骑、不着急”等暖心备注。

当天18时,户外仍在下雨。外卖小哥刘鑫是一名“众包”骑手,也就是利用业余时间兼职,才跑外卖没多久,所以单子一多难免紧张。当时,他手里有3个订单需要派送,其中一个订单出餐有点晚,导致后面留给送餐的时间很紧,所以路上骑得有点快。

当行至一个路口拐弯时,轮胎打滑,尽管很努力控制平衡,人和车子还是摔倒了。他爬起来,并没有受伤,可有一份订单的汤汁却洒了不少,顾客点的牛肉面几乎成了干面条。这时,返回餐馆添加汤汁已经来不及,只好这样继续送过去。

订餐的胡女士看到有点狼狈的外卖小哥,再看看汤汁所剩无几的外卖,顿时明白发生了啥事。外卖小哥一个劲解释、道歉,并提出可以照价赔偿,但不要给差评了。胡女士摆摆手说:“下着雨路上不好走,你们也很辛苦,洒点汤没事的,可不要骑那么快了。”

光华街社区的网格员表示,最近下雨,外卖小哥成了驿站里的“常客”,他们的确很辛苦。在此也提醒居民,雨天路滑,外卖小哥送餐不易,大家应多一些理解,多一些微笑。